



## TLAČOVÁ SPRÁVA

### Vzácne drevo je hodnotené vysoko

Topoľčianky, Žarnovica, Banská Bystrica 06.04.2022

- Verejné dražby dreva sa konajú dvakrát ročne, jarné priniesli rekordné výsledky

Štátny podnik LESY SR organizuje na svojich expedičných skladoch naprieč Slovenskom počas jari a jesene verejné dražby dreva. Riadia sa dražobným poriadkom. Priemerné navýšenie ceny predstavovalo celkovo 200 % a priemerné speňaženie takmer 450 eur/m<sup>3</sup>.

**„Verejné dražby dreva nám ukazujú, že po vzácnom dreve je stále veľký dopyt. Kvalitné sortimenty vedia najviac oceniť najmä spracovatelia, ktorí sa venujú výrobe dých či hudobných nástrojov,“** povedal poverený generálny riaditeľ štátneho podniku LESY SR Matej Vigoda.

Drevo na jarných dražbách pochádza zo zimných ťažieb. Znamená to, že v ňom neprúdi miazga a dochádza k minimálnemu poškodeniu pri manipulácii s ním. Drevo sa vďaka nízkym teplotám neznehodnocuje a finančne sa, naopak, maximálne zhodnotí. Má tiež vysoký stupeň odolnosti voči hubám a živočíšnym škodcom.

Ide o lukratívnu záležitosť- najcennejšie kusy dreva putujú do rôznych končín sveta. V Maďarsku, Francúzsku a USA sa z našich dubov vyrábajú kvalitné a vysoko cenené barikové sudy. Špeciálny „fládrový“ javor horský, s vlastnosťami rezonančného dreva, vyhľadávajú v Japonsku a Taliansku, aby z neho vyrobili hudobné nástroje.

**„Na dražbe ponúkame najkvalitnejšie kmene, to najlepšie, čo máme. Ide o drevo mimoriadnej kvality s minimálnym podielom chýb. Veľmi žiadané sú napr. dubové výrezy bez tzv. spiacich očíek, čo je nevyhnutné pre výrobu sudov štiepaním,“** tvrdí riaditeľ OZ Tribeč Daniel Benček.

V ponuke boli doposiaľ počas jarných dražieb desiatky kusov kmeňov rôznych dĺžok v celkovom objeme viac ako 5500 m<sup>3</sup> dreva. Z drevín mali v dražbách zastúpenie najmä duby zimné a duby letné, ale aj javory horské, orechy čierne, smrekovce, borovice, jasene, orechy čierne či buky a čerešne.

Najvzácnejšie kusy ocenili dražitelia vysokými sumami. Najvyššiu cenu (2.777€) za m<sup>3</sup> ponúkla firma MEF- Slospe, s.r.o. za vyše 8 metrový javor horský s priemerom 127 centimetrov na OZ Gemer. Najvyššie ohodnotený kus, čo sa týka ceny, bol takisto javor horský na OZ Tribeč. Za vyše 11 metrový výrez s priemerom 59 centimetrov zaplatí takisto MEF Slospe, s.r.o., 6466 €. Pochádza z lokality Javorie, z porastu s vekom cca 110 rokov a nadmorskou výškou 630-720 m.n.m. Ide o lesnú správu Žarnovica, lesný obvod Ždaňa, kataster obce Horná Ždaňa.

Na Slovensko prichádzajú pravidelne aj ľudia, ktorí sa venujú spracovaniu dreva v zahraničí. **„Našu firmu zaujíma najmä dubové drevo. Ja hľadám kvalitné dyhárenské, sudárenské a piliarske výrezy. Dôležitá je aj farba, či štruktúra. Pekný dub je z okolia Topoľčanok, Hontianskych Nemiec aj Tornale. Každý kmeň si treba riadne pozrieť, ale už pri prvom pohľade naň musím mať pocit, ako bude ďalej zhodnotený a spracovaný,“** zdôrazňuje Peter Hausner z rakúskej spoločnosti Frey- Amon Holz.